



# 鼓楼街道举办老墙门故事会 “第一次讲故事讲的是张苍水”

□记者 王思勤 通讯员 张黎升 蒋晔

海曙鼓楼街道每年举办“老墙门故事会”，试图唤回众人心底最深处的那份怀旧情结。最近，鼓楼街道第十届“阿拉宁波故事会”开始筹备了，记者采访了几位前几届“故事会”的讲述者，听他们诉说这“故事里的故事”。

陈小邦

## 我挖掘了街道里的古代孝德故事

忘了从哪一届“故事会”开始，带上折扇或帽子，成了陈小邦的上台“标配”。别人在台上是双手紧握话筒，他呢，一手话筒，一手折扇，讲起故事来有一种大开大合的潇洒，有点像以前茶馆里的说书先生。

“第一次上台，看着台下黑压压的人群，我也紧张得不知道手放哪里。次数多了，习惯了，一开口就能很快进入角色，用上折扇，讲起来更有感觉。”陈小邦说，他16岁时就搬到了广仁街，一住就是51年，秀水街区的一草一木，再熟悉不过了。在退休后，参加了人口普查、地名普查，他对这个街区有了更深刻的认识。

“每次故事会后，街道都会编纂《故事选集》，其中两篇，元代孝子倪可辅和永丰库来历，就是我写的。”说到这，陈小邦很自豪，“倪可辅的孝德故事，可以说是我挖掘出来的。”

原来，在参加地名普查时，地名“桂芳巷”引起了陈小邦的注意。为什么以“桂芳”为名？他查阅了多本古籍，但古籍里只是粗略地描述，说倪氏祖上

在明朝时系城北望族，孝侍其身患重病的老母，感动上天，突然间房中芳香四溢，桂花从梁上飘落，老母也奇迹般地恢复了健康，为此皇帝钦赐“孝德感天”匾，“并建桂芳第于此”。

不过，陈小邦的好奇心不止于此。为了弄清到底是什么样的孝德，他到处找线索、查资料。最后，终于找到了一位倪氏后人。据这位后人说，他曾在长辈那里听到过一种说法，当时，倪可辅的母亲患了怪病，郎中说，除非亲子的肉做药引子，否则药方无效。倪可辅一听，立即动手，母亲也因此转危为安。

“听了后人的讲述，我赶紧跑回家，把故事整理出来，在故事会上给大家一讲，赢得了不少掌声。”陈小邦说，他平时很喜欢发掘身边的好人好事、奇人趣事，找到当事人核实之后写下来，作为故事材料再好不过了。

“故事会，给讲述者规定了时间，每人五到六分钟。我这有一肚子的故事，每次都觉得讲不够呢！”陈小邦笑着埋怨。

小欣怡

## 第一次讲故事讲的是张苍水

从故事讲述者，到“故事会”会歌的演唱者之一，再到“故事会”主持人，对于小欣怡来说，6年前的一次偶然报名，让她的成长与“故事会”联系在一起。

第一次参与“故事会”那年，欣怡读一年级，因为听说暑期社区活动比较多，就去社区报到，几天后，社区打来电话，“愿不愿意上台给大家讲故事？”曾在幼儿园给小朋友讲过故事的欣怡一下子就答应了。

“你想想，那时候我才刚上学，大字还不认识几个。拿到讲稿后，看着上面密密麻麻的字，还有很多古文词句，我的内心几乎是崩溃的。”

“没办法，只得让外婆帮忙删改，不认识的字标上拼音，念不顺的句子进行改写，折腾了很久，

才明白自己拿到的是张苍水的故事。”回忆起当时的窘状，性格开朗的欣怡笑个不停，还在大人面前“装起了老”，“好在那会儿年纪轻，记忆力好，没多久就把故事背好了，现在说不定就不行了啊，哈哈。”

“要感谢第一次的经历，上台讲完张苍水后，我才意识到，那个离我家不远，从小不知道去过几百次的老房子，就是张苍水的故居。”欣怡说，后来，她再去张苍水故居时，就会下意识地去看那些碑文简介，多了解一下这位身边的名人，“后来的一届故事会，我还是选择了讲张苍水的故事，那次的讲述，也比之前更有感觉。”

因为歌唱得不错，上台表演台风又好，除了讲故事外，欣怡还“兼职”唱了“故事会”的会歌，后来，还和一位老爷爷搭档，成了“故事会”的主持人。

《大规模开挖绿化带建停车位》后续

## 未经审批开挖绿化违法 城管部门已介入调查

本报讯(记者 王思勤) 昨天,本报有关北仑江城世家小区为缓解停车难挖掉部分绿化建停车位的消息见报后,北仑小港街道社区办认为,业委会出发点是好的,但做法欠妥;北仑城管绿化办则明确表示,未经审批开挖绿化属于违法行为。

江城世家小区属于北仑小港街道高河塘社区。昨天上午,高河塘社区的徐书记对记者说,江城世家小区的停车难问题是附近几个小区里最严重的,小区业委会要把部分绿化改成停车位,从出发点来看是好的。之前召开业主代表会议时,片区的社工也在场。

随后,记者联系了负责社区物业工作的小港街道社区办。社区办潘主任说,业委会是小区自我管理和自我服务的组织,江城世家业委会的做法虽然欠妥,但从出发点和态度上来看,是比较积极的,而且也得到业主代表会议的全票通过,“从理论上说,小区大事需要全体业主表决,三分之二以上的业主同意才通过,但这在实际操作上很有难度。”潘主任认为,按照小区当前的情况,改造绿化已成事实,立即进行绿化恢复,成本可能更高,是不是等到下半年再想办法弥补。

根据相关的绿化法规,如果要对居住区绿化进行改造,要经过绿化行政主管部门的审批。昨天下午,小港街道城管科的徐先生明确告诉记者,街道城管科和城管执法中队,都没有接到过江城世家小区关于绿化改造的审批申请和资料。

“按相关法律法规,未经审批开挖绿化是违法的。”北仑城管绿化办的杨科长说,他们也是看了晚报后才知道江城世家小区绿化改造的现状,昨天去查阅了该小区的图纸资料,这两天就去现场查看。下一步如何处理,要等现场查看之后再定。

《慈湖公园木栈道多处破损》后续

## 木栈道昨开始维修

本报讯(记者 边城雨 实习生 周佳民) 本报前天报道的慈湖公园木栈道多处破损一事引起了公园管理方的高度重视,从昨天开始,管理方已经启动维修木栈道的工作。

昨天下午,江北慈城镇政府城建办一名姓王的副主任告诉记者,看到本报的报道后,当天他就赶到现场进行了查看,发现一些老旧的木栈道的确损坏严重,他们都一一做了标记,并设置了彩旗,提醒过往游客注意安全。从昨天开始,他们首先对缺失的木栈道进行了修补,目前已经修复了5处,预计今天修复完毕。其他破损的地方,因为面积比较大,现在没有备料,他们已经向相关厂家订货,待货到后,就立即启动维修。

# 不用化肥和农药,灌溉灵芝的水可以直接喝

## 寿仙谷药业邀请您来参观有机国药基地



蓝南杰,寿仙谷药业源口水库基地灵芝种植管理员。

“大家好,我是蓝南杰,吃灵芝孢子粉,我建议大家买有机产品。灵芝没有完整的细胞壁,容易吸收环境中的有害物质和重金属,有机灵芝孢子粉比较安全。”

我们公司上世纪九十年代就开始尝试灵芝的有机栽培模式,2005年国家实施有机认证制度后,也是国内最早通过有机认证的企业之一。

10年来,有机认证检查越来越严格,公司每年都能顺利通过。有人问,寿仙谷药业为什么能做到这点,我认为有两方面原因非常重要:

基地位置选得好,风景秀丽,没有污染。武义本

来就是浙江省的长寿县,我所在的基地位于武义县一级饮用水库脚下,附近没有工厂,紧挨着的白姆村就是一个长寿村。我们用水库水浇灌灵芝,水质特别好,农忙时我还经常从沟里直接舀水喝。

“安全第一、有效第二”的管理理念。我们用椴木栽培灵芝,无需化肥,也不用农药。万一灵芝被霉菌污染了,整株铲除,然后用生石灰进行杀菌和消毒。为确保土壤纯净,我们不用除草剂,每年人工除草的工时费就是一笔不小的钱。

我为我的产品负责,我在生产现场期待与您见面。”

寿仙谷药业刘秀龚生产基地实景图

寿仙谷药业“我在生产现场”活动第一期特邀10户家庭(免费)。9月7日—8日,吃有机餐、品养生菜、游览俞源景区、探究有机灵芝生长的秘密。电话:0574-87051255